

BAJA ÉS VIDÉKE

Előfizetési ár egész évre 6 K Félévre 3 K

Felelős szerkesztő:
Csernicsek Imre.
Társ-szerkesztő:
Maris György.

Szerkesztő Rothskild Zsigmond.

Nyilttér sora 30 fillér.

Egyes szám ára 4 fillér. (2 krajcár).

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda Csernicsek Imre, Palánka.

Az iskolaegyesület bélyegei.

Kétezer taggal azt megtenni, amit az Országos Magyar Iskola-Egyesület huszonöt év alatt alkotott: Magyarországon csoda: Itt, ahol, amikor a kulturáról volt szó, a nyomtörődömség emelt gátat mindenkor a törekvések elé, ahol minden, az általános művelődésért indult mozgalom posványba fult, lám, akadt egy egyesület, amely szívós, akadályt nem ismerő munkával lerakta szélesen a magyar kultúra alapkövét. Iskolák, óvodák népkönyvtárak, iskolán kívüli tanfolyamok szolgálják ma már az egyesület érdekeit, amik egyben édes mindannyiuk szívével, lelkével nőttek egybe: hiszen ennek az országnak megerősödését szolgálják, a Nagy Magyarországnak, a hatalmasnak, erősnek eszményképét

És amig itt nálunk igazán csak egyesek nagylelkű áldozatkészsége, lankadatlan munkája áll ennek az eszmekörnek szolgálatában, addig a szomszédságunkban, az ugyanezen czéllal működő Deutscher Schulverein és hasonló intézmények százezreket számláló gárdára támaszkodhatnak, minden német emberre és minden német embernek ezekre a czelokra bőven hulló filléire. Ott ezekkel dolgoznak és ezek teszik napról-napra fényesebbé a német gloiret, itt százak, kinos, keserves, pénztelen fáradozással igyekeznek a magyar gloire megteremtésén.

Egy pár nap óta mérhetetlenül közelebb van mindannyiukhoz az egyesület támogatásának módja és kézenfekvőbbé lett a segítés. Az Iskolaegyesület bélyegeket bocsátott ki. Tavaly tette először, amikor a szines turulos kép elhagyta a sajtót. Az a turulos bélyeg, amelyet oly jólesően láthattunk itt-ott

igaz jó magyar emberek leveleinek hátsó lapján zárójegyként, lelkesedni tudó, komoly üzletemberek számláin, egyik-másik étterem számolóczéduláján. Két fillérrel kellett mindössze többet fizetni miatta. Mi volt az a két fillér! Nemcsak hogy nem éreztük meg, de nagyon jólesett az a tudat, hogy hozzájárultunk egy szép eszme megvalósításához.

Az idén tizenkét bélyeggel jött ki az Iskolaegyesület. Mindannyia tökéletes alkotás, ritkaságszámúba menő nálunk, ahol az esetlen postabélyegek olyan kielégítetlenül hagyják a szem kíváncsiságait. Igazi művészi munka ez a tizenkét bélyeg, becsületére válik a tervezőjének. A rajz tökéletességéhez a szín stílusa is járul, finom zöld árnyak és kékben pompázók ezek a bélyegek. Mindegyikén más-más kép van. Ilyenek: II. Rákóczi Ferencz, az aradi 13 vértanu-szobor, az aradi Kossuthszobor, parádi fürdővendéglő, a parádi fürdő gyógyudvara, a margitszigeti fürdőház, siófoki részlet, Siófok-fürdő, a margitszigeti vizesés, a tarpataki vizesés a Tátrában Uj-Tátrafüred.

Holnaptól kezdve a főváros nagyobb tőzsdeiben, papirkereskedéseiben, a vidéki nagy könyvkereskedésekben és az egyesület központirodájában (Budapest, Központi városház) lehet már kapni, ezeket a szép, a szemnek is meg a léleknek is gyönyörűséget okozó bélyegeket. Két fillérrel hozta forgalomba az egyesület és így a legkevesbé sem ró terhet a nagyközönségre. Olyan adó ez, amit illenék nap-nap után befizetnünk és reméljük is, hogy aligha marad levél, levelezőlap anélkül, hogy ne az Iskolaegyesület bélyegei zárják le.

Nem szeretnők látni, hogy ez a nagy méltánylást és minden pártfogást megérdemlő egyesület a közönség részéről meleg fogadtatásra ne találna amikor a legszebb eszméinkért száll síkra, nem szeretnők látni, ha ez a most meginduló és bizonyára igen széleskörű nemzeti mozgalom, gyöngye, erőtlen gyökereket verne. Egyszer már végre illenék összefognunk, ha azt akarjuk, hogy el ne maradjunk a nemzetek versenyében.

A házasulandók kötelező orvosi vizsgálata.

Megszivlelendő fontos mozgalom indult meg. Évtizedek óta állandóan panaszkodnak, mikép lehetne a jövőndő nemzedék egészségét megóvni ama rettenetes fertőző és átörökölhető betegségektől, melyek ugyszólván megtizedelik az emberiséget. Csaknem egyöntetű a vélemény, hogy e bajokon csakis a házasulandók orvosi megvizsgálása segíthet. Egyes külföldi államokban erős kézzel merték belenyulni e kérdésbe és törvényileg kimondották, hogy csakis előzetes orvosi egészségi bizonyítvány alapján lehet házasodni. Most, hogy Ehrlich Pál a tudós frankfurti orvos professzor, a vérbaj elleni szérumot feltalálta, a kérdés hazánkban is újból felvetődött. A »Házasság- és Családjogi Szemle« szerkesztősége, mely programjánál fogva első sorban hivatott e kérdés megvitatására, ugyanis országos mozgalmat indít a házasulandók kötelező orvosi megvizsgálása tárgyában, melynek eredményeképen törvényjavaslattal fog a parlament elé járulni. Nevezett jogi szaklap mai nap folyamán, a következő nagyfontosságú felhívást bocsájtotta ki:

»Népszavazás!

Meg kell mentenünk a jövő társadalmat!

A szabad Amerika egyes államaiban már régen törvény biztosítja, Németországban pedig most szándékoznak törvényjavaslattal biztosítani az államhatalom azon jogát hogy belenyuljon a házasulni szándékozó felek korlátlan egyéni szabadságába!

Minden valódi doboz 25 drbot tartalmaz. Minden tablettán rajta van e két szó



Vissza a hamisítványokkal, mert kártékonyak!

Szereti egészségét?

Ki ne tudná, hogy utólréhetetlenül legjobb hashajtó a világhírű

Purgo-BAYER

Minden valódi doboz 25 drbot tartalmaz. Minden tablettán rajta van e két szó



Vissza a hamisítványokkal, mert kártékonyak!

HIREK.

Erső kézzel fel kell fedni, azt a leplet, mely eddig annyi lelketlen titkot, annyi romboló betegséget, a jövő nemzedék satnyaságának olyannyi öldöktő csiráit rejtette méhében!

A szabad gondolkodás korszakában félre a buta álszeméremmel! Az államhatalomnak nemcsak joga, de kötelessége is, hogy tételes törvényekkel bástyázza körül a házaseleket, a jövő nemzedék: saját népe egészségét, mely ma kényszerítő törvény hiányában a betegségek ezernyi alattomos, de annál öldöklőbb csiráival van megfertőzve!

A felvilágosult, műveltebb elemek önszántukból ma is igénybe veszik házasságuk előtt az orvosi tanácsot; a 16-ik éven aluli kiskorúak pedig csakis orvosi vélemény alapján kaphatnak házasságkötésükhöz miniszteri dispensációt; miért ne lehetne e fél intézkedés ma, mikor a női és férfi nemnek egyaránt megvannak saját nem-beli orvosai, — kényszerítőleg általánosítani?!

Hatósági orvosi vizsgálatra kell kötelezni a házasulandókat!

Csak egészséges egyének köthessenek egymással házasságot! Ostobaság szegyenekznünk! A mivel a természet teluhatózt bennünket, az nem lehet szegyen és eltitkolás tárgya! Ismerjük meg azt, kihez egy egész élet láncai fognak fűzni!

A különféle nemi vérbetegségektől, tüdővérsztől, görvélykörtől, epilepsziától, az örültség és egyéb átörökölhető fertőző betegségektől menthetjük meg önmagunkat, családunkat, a nemzetet, ha az általános orvosi vizitációt kötelezővé tesszük. E végből törvényjavaslatot fogunk a magyar parlamenthez benyújtani.

Addig is népszavazásra hívjuk fel az ország egész közönségét: politikusokat, parlamenti tagokat, a sajtót, orvosokat, ügyvédeket bírákat, ugyszintén az egész laikus társadalmat nőket és férfiakat egyaránt (18 éven felül). Minden érdeklődő közölje véleményét a tekintetben, hogy kötelező legyen-e az orvosi vizsgálat és hogy mily betegségek és mily indokok miatt legyenek házassági akadályok?

A vélemények alulirott jogi szaklap felelős szerkesztője: Dr. Gerő Ernő ügyvéd, Budapest, VII., Erzsébet-körut: 17. sz. a. címre itézendők. Minden egyes beérkezendő véleményt kívánságra a beküldő névalíráásával vagy enélkül úgy szaksajtónkban, mint összegyűjtve külön könyvben kiadunk és az orvosi vizitációra vonatkozó törvényjavaslatlalt együtt a magyar parlamenthez elfogadás végett benyújtunk!

Ehrlich Pál, a híres frankfurti professzor, a vérbaj elleni szérum feltalálója hozzánk intézett táviratban is nyilatkozott már, hogy a házasulandók orvosi vizsgálat alá bocsátandók és hogy a vérbaj, míg abból a beteg teljesen ki nem gyógyul, házassági akadályul szolgáljon.

Százezreknek a véleménye minél előbb gyűljék egybe, hogy annál hatalmasabban demonstráljuk a törvényjavaslatnak az egész nemzetre és az emberiségre kiterjedő sürgető fontosságát. Házasság- és Családjogi Szemle szerkesztősége Budapest, VII., Erzsébet körut 17.

Egy elmaradt vicinális. Szabadka és Csantavér között egy kis vicinális vonalat akartak kiépíteni. Az engedélyesegyet a vasutigazgatóság elntasította azzal az idokolással, hogy a szűk szabadkai pályaudvaron még egy vonalat beereszteni nem lehet. Ujabb bizonyíték arra, hogy a rendkívül nagy forgalmu szabadkai pályaudvar jelenlegi állapota immár tarthatatlan s annak mielőbbi — már meg is ígért — kibővítése égető szükségé lett.

Gallér és kézellők megdrágulnak. Az osztrák fehérműgyárosok egyesülete az osztrák és magyar honi kicsinybeni elárnsitokhoz intézett körlevében tudatja, hogy f. évi július hó 31-től kezdve a gallér és kézellők árában emelkedés állott be. Ezen intézkedés indokolására felemliti, hogy a gyapotvásár magas árai és különösen a gyártási munkadíj állandó drágulása, mely mint ismeretes ez évi tavaszán hetekig tartó bérharcra vezetett a bécsi fehérmű-szakmában. Kiemeli a körlevél még, hogy Ausztria és Magyarországon a gallér és kézellők a legalacsonyabb áremelése a kicsinybeni eladásra, dacára annak, hogy a gyártmányok a legjobb minőségűek. Ezen a gyártmány áremelkedése a kicsinybeni elárnsításra nagybefolyással lesz és így a nevezett árcikknek okvetlenül megdrágulnak.

A gőzgépezők és kazánfűtők legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden augusztus 28. napján d. e. 9 órakor a

Gyermekjáték

a Schicht szappannal való mosás miatt egyezzen lelkét és fehérit is, s megtakarít minden fáradságot és megerőltetést!



Rémitő

magas árak lesznek gyakran uri és női ruhaszövetekért fizetve. Ezt csak úgy kerülheti ki, ha közvetlen a gyári piacról vásárol. Kérje tehát legujabb dús tartalomú szi és téli minta-gyűjteményem költségmentes beküldését.

Csak elsőrendű gyártmányt és legapártabb saison-ujdonságot tartok rakárton.

Posztó-áruház SCHMIDT FERENCZ Jägerndorf 172 sz. osztrák-szilézia

Főügynök

szép jövedelemre tehet szert egy gyermek és népbiztosító intézetnél, ahol már 1. korona havi tagságdíj mellett, mindenki magának vagy gyermekének 2000 kornát biztosíthat. Ajánlatokat »Beosztás« jellege alatt a lap kiadóhivatala továbbít.



Felosztatott ipartestületi előjáróság. A szabadkai ipartestületben már jó idő óta a hivatalos működést megakasztó személyeskedések s torzalkodások uralkodnak. Minthogy az ipartestületi előjáróság azt a határozatot hozta, hogy Antunovits J. elnök vezetése mellett törvényes feladatait végezni nem hajlandó és elnökleme mellett nem tárgyal, a főkapitány az előjáróságot feloszlatta, egyben az ipartestületet felhívta, hogy új előjáróság választása végett rendkívüli közgyűlést hívjon össze.

Magas jutalék mellett ügynököket, utazókat keres ablak-redőnyök elárúsítására **SCHILLINGER SIMON** és **TARSA** ablakredőny gyára, Budapest, Gróf Zichy Jenő utca 16, hová írásbeli ajánlatok és megrendelések intézendők.

Péterréve az alkoholizmus ellen. Péterréve község képviselőtestülete — mint értesülünk — határozatot hozott, amely szerint Péterréve községben és annak határában a korcsmai italmérési engedélyeknek tízre való leszállítását továbbá azt mondta ki, hogy a szatócsléttel kapcsolatos és önálló pálinkaméréseknek teljes beszüntetését fogja a pénzügyigazgatóság útján kérni. A képviselő testület e határozata az alkohol fogyasztásnak akar gátat vetni.

Üzlet áthelyezés.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni hogy **Palánkári Mátyás király-utcában** levő

angol férfi és női szabó termomet folyó hó augusztus 15-től kezdve **Kossuth Lajos-utca 32. sz. alatti** ujonnan épült házamban helyezem át.

Üzletemben a legdivatosabb és lelegegyszerűbb fazonú férfi és női ruhák készítenek.

N. é. közönség b. bártfogását kérve, teljes tisztelettel

Pautz János

férfi és női szabó.

M. K. Folyam és Tengerhajózási Részvénytársaság

MENETRENDJE:

Vukovár-Ujvidék között

Naponta péntek kivételével.

Le felé	Felfelé
ind. 4:00 reg. Vukovár vasút érke.	6:50 este
> 4:10 > Vukovár város	> 6:35
> 4:50 > Bácsujlak*	> 5:35 d. u.
> 5:05 > Opatovác*	> 5:10
> 5:30 > Dunabökény	> 4:30
> 5:55 > Sárengrád	> 3:55
> 6:25 > Ilok	> 3:20
> 6:35 > Palánka	> 3:05
> 7:20 > Susek-Koruska	> 1:55
> 7:30 > Bánostor	> 1:40
> 7:45 > Cerevic	> 1:25
> 8:00 > Beocsin	> 1:10
> 8:10 > Ófutam	> 1:00
érk. 8:45 reg. Ujvidék	ind. 12:10 d. u.

*Ladik állomás.

Nincs többé gyomorfájás! A szabadalmazott Kakukfű-keserű (elix. fum. off.) háziszser

nehány napi használat után teljesen megszünteti a makacs étvágytalanságot, hányingert, gyomor-idegességet, hasmenést és mindenemű gyomorfájást. Egy kis üveg ára 80 fill. Nagy üveg 2 kor. — Főraktár:

Hornyák Ferencz Angyal-drogériájában Kecskeméten, a dohány nagyüzével szemben.

Fűszétküldési osztály: Elix fumar off. export Gödöllő, Szőlő-utca 9.

Óvakodjunk az utánzatoktól, csak akkor valódi, ha a kupakon és dugón az elix fumar off. védjegy rajta van.

Honnan ered e csodás erő?

Az egész ország bámulja Mann csodás tetteit!

A gyógyíthatatlannak belé új bizalmat öntünk. Csodálkozva beszélnek el az orvosok, Mann úr mily egyszerűen kezeli a vakolat, bűnőket eredményesen és hogyan ment meg számos beteget a halál karmai közül. Mindenkinél díjmentesen szolgál tanácsal. Ez az úr önként felajánlja in yon tanácsait. Az orvosok kiváló erjét kihatárni törek szenek.

Nőket, férfiakat, orvosokat lekötötte az ország minden részében, Mann úr sikere a legnagyobb bámulója. Ez az úr sem orvosoknál, sem hipnossissal sem sugárral gyógyított nem kezeli betegjeit, hanem igen erőpótló és ezzel kapcsolatosan mágneses árral gyógyítottuk, melyek az élet és egészség elemi alkotói. Egy beszélgetés alkalomával, melyet tartott Mann-ral folytatott, utóbbi felkérte őt, hogy beteg olvasóit, avagy olyanokat kiknek családja betegek vannak felszólítsa arra, hogy Mann tanácsait kikérjék.

Gazéjlamra egy természetes erőt használok, mondá ő, mely igen hatásos, melynek használatát én fedeztem fel és melynek therapiai hatása tagadhatatlan.

Szent kötelességemnek tartom tehát, hogy felfedezésemmel mindenkinél hasznára lehessenek. Kérem adja tudatára olvasóinak, hogy betegség esetén teljes bizalommal írhatnak nekem és én díjtalanul megállapítom a diagnózist minden esetben torrábbá elmondom nekik hogyan segítsenek magukon anélkül, hogy otthonokat el kellene hagyni.

Akármiilyen súlyos is a betegség, akármiilyen reménytelennek is látszik az eset, kívánom hogy írjanak nekem és engedjék meg, hogy tanácsot adhassak nekik, mert érzem, hogy a betegekben való segítségem hivatásom.

Az orvosi szaklókban, az elért eredmények előidézé feltnőly nagy volt, hogy több orvost megbízták azzal, hogy az eseteket megvizsgálják, azokat lehetőleg lelkümeretesen tanulmányozzák és leírják. A megbízottak közül Dr. W. H. Curtis és L. G. Doane, kiváló hírnevű orvosok, kiható tanulmányozás után kijelentették, hogy az elért eredmények megbízhatók és meglepőbbek mint elvárta volna az ügy. Mann úr birtokában lévő kiváló erknek tulajdoníthatók. A Radiopathia határozatos hatása oly benyomást gyakorolt rájuk, hogy mindketten lemondtak minden más módszerrel és az emberiség érdekében felajánlották szolgálataikat Mann úrnak, megkezdették műben segédkezendő, Csaka radiopathia feltalálása tette tökéletes tanulmányra az orvosi tudományt. Több ezer személy használta fel Mann módszerét, ezek közül egyik rész van, a másik rész béna és süket volt. Egy nagy részük férjére betegségben és neurastheniában szenvedőben, sorvadásban és más gyógyíthatatlannak tartott betegségben, viszont mások vesebajban, idegbetegségben, álmatlanságban, gyenge emésztésben, neurálgiaiban rheumában, bizonyos női bajokban és mindenféle-fajta bajokban szenvedtek. Ha egyáltalában van kilátás, akkor Mann úr még olygyéneke kezelést is elvállalja, kik a sir szelén állva minden reményüket elvesztették. Azok, kiket az orvosok már feladtak és kiknek állapotát mindenki reménytelennek tartotta, Mann úrnak, adja meg teljes, pontos címét és lésa el levelét 20 fill. költséggel. Cím:



G. A. Mann

Radiopathia gyógyeszk feltalálója.

sem helyezett kilátásba reményét, csak Mann úr segítése mentett meg. — Meta Nitzsche Sebantz i. S. Kreuzstr. 25 írja:

Szellemileg és testileg nagyfokú neurastheniától szabadultam meg és új életet keltem. Minden szenvedőnek azt kiáltom: forduljatok Mannhoz — Meta Nitzsche meggyógyító orvos csak pár hét volt szükséges.

Friedr. Bischoff Altendorf i. W. tudósítja: Amióta az Ön orvosságait használom, állapotom kitűnő, hólyag és idegbajom pedig teljesen elmúlt. — Ezt az urat 4 hét alatt gyógyítottam meg.

— Johann Fritzer Pilsbrugg írja: 40 évvel ezelőtt nem bírtam hallani, most azonban az óra ketyegését is hallom. — E mesés eredményt Mann in kezelése idézte elő.

A radiopathia nemcsak bizonyos fajtájú betegségeknek segít, hanem minden betegség ellen használható, ha a különböző mágneses eszköz készített tabletták kepletétől szerinti készítették és idejekorán használtattnak. Orvosi kapacitások általánosan jelen vannak, a konzultáció eszközésére. Ha Ön beteg, úgy mindegy mily betegségben szenved, írjon Mann úrnak, írja le a betegség jelenségeit mondja el, mennyi ideje beteg és ő örömettel leírja azt az eljárást, melynek Ön használt veheti. Ez nem kerül Önnek egyáltalán semmibe és Mann úr mellékelni fogja pompás könyvének egy példányát; a címe: „Hogyan segíthetek magamon és másokon. E könyv megmagyarázza hogy kezeli Mann úr a beteget.

M. G. A. Mann, Abt. 18 rue du Louvre, Boite 921 Páris.

